

中共黑龙江省委机关报

2025年5月25日 星期日

乙巳年四月廿八



龙头新闻客户端

第25838期 今日4版

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

## 习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

### 我省召开“十五五”规划编制工作专题会议

# 科学编制“十五五”规划 以高质量规划引领高质量振兴发展

许勤主持并讲话 梁惠玲出席

本报讯(记者李国玉)日前，省委书记许勤主持召开我省“十五五”规划编制工作专题会议，传达学习习近平总书记在部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话和对“十五五”规划编制工作的重要指示精神，听取我省“十五五”规划编制情况汇报，研究部署下一步工作。

省长梁惠玲，省领导陈少波、徐向国出席。

会议指出，“十五五”时期是以中国式现代化全面推进强国复兴伟业承上启下的关键时期，各地各部门各单位要提高政治站位，坚持以习近平新时代中国特色社

会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“十五五”规划和对我省重要讲话重要指示精神，全面落实党中央决策部署，以高度的政治责任感和历史使命感做好“十五五”规划编制工作，为现代化强省建设提供科学指引。要强化大局意识，准确把握“十五五”时期阶段性要求，牢牢把握在国家大局中的战略定位，完善准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入构建新发展格局，围绕基本实现社会主义现代化目标和维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”重大使命，科学确定规划的总体思路、发展目标、战略任务，以高质量规划引领高质量振兴发展。要

把握战略重点，坚持全球视野、战略思维、前瞻布局，注重体现龙江特色，发挥比较优势，把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出战略位置，持续推进科技创新、产业创新，加快建设现代化产业体系，稳固传统优势，塑造发展新动能；注重统筹发展和安全，促进高质量发展和高水平安全良性互动；把造福人民作为根本价值取向，坚持在发展中保障和改善民生，稳步推进共同富裕。要注重系统思维，加强与国家“十五五”规划和各专项规划全面对接，与省第十三次党代会和省委历次全会部署有效衔接，做好纵向分析、横向比较、精准测算，逐领域实化目标、细化举措，推

动各类规划贯通一致，体现整体性、科学性、协同性。要坚持开门规划，发挥好省战略咨询委、科技咨询委等智库作用，充分吸纳干部群众在实践中创造的好经验，加强调研论证，用好课题研究成果，做到科学决策、民主决策、依法决策。

会议强调，各级党委政府要加强领导、专班推进、定期调度，加快推进编制工作，做好培训指导。各部门要深入研究谋划，构建上下联动、部门协同工作机制，确保编制出贯彻中央部署、体现龙江特色、反映人民期盼、引领振兴发展的高质量规划。

省直有关部门负责同志参加。

### 半城江水半城花 系列报道③

## 馥郁丁香：花香沉醉一座城

□文/摄 本报记者 刘瑞

五月，淡紫染上枝头，馨香缱绻满城。丁香花开意味着哈尔滨进入了一个浪漫的时节。

每逢丁香花季，冰城市民都热衷玩一种小游戏——寻找五瓣丁香，传说谁能找到五瓣丁香，谁就能拥有幸福。近年来，一些细心市民在赏花时发现，冰城的丁香花丛中不仅有五瓣丁香，还有六瓣、八瓣甚至十一瓣丁香，这些令人惊喜的“花瓣盲盒”，展现着大自然的神奇与浪漫。

芬芳满城 冰城人的“丁香情结”

丁香，以顽强的生命力，聚小而成大气，低调如纱似雾的淡紫色，与这个城市的气质相契，尽显内敛优雅之态。

据史料记载，暴马丁香、辽东丁香和红丁香是哈尔滨原有的乡土品种，在哈尔滨还是小渔村的时候，满山遍野生长的就是这三种野丁香。随着城市发展，它们被逐渐驯化，并和从俄罗斯引入的丁香品种一同被栽植到街道庭院里。哈尔滨的春天来得迟去得快，而丁香恰在这个时节绽放，弥补了春光短暂的缺憾，加之淡雅的花色和浓郁的花香，备受哈尔滨人喜爱。

丁香属落叶灌木或小乔木，因花筒细长如钉且香故名。丁香花属十字花科，花朵多为四瓣，偶尔会有六瓣、八瓣等多瓣变异情况发生。市民发现的十一瓣丁香多属重瓣丁香。其实，重瓣丁香已经是哈尔滨城区园林绿化一种常见的丁香种类，是名副其实的本土丁香品种。

哈尔滨的丁香优选、扩繁工作，从新中国成立以来从未间断过。上世纪60年代，哈尔滨第一代园林资深专家杜若聪便提出：“要有计划地大量栽植乡土树种。如果城市的树都是从外地苗圃或山里挖来的，这个城市还会有自己的特色



吗？”此后，一代代哈尔滨园林科研人员沿着这个方向孜孜以求——1985年，杜若聪等人通过扦插的方式成功培育出重瓣丁香，此后，又筛选出矮生型、多季花型、沁香型、晚花型五个类型。

近年来，随着丁香种植研究和杂交技术成熟，哈尔滨的重瓣丁香品种不断涌现，花朵更大，花序更长，颜色丰富，香味各异。哈尔滨市园林绿化中心四级调研员孙晓华介绍，尽管丁香属于双性花，但其授粉特性是异花传粉。这意味着，只有非本花的丁香花授粉才能产生较大的变异，从而丰富丁香的多样性。

“这项工作叫‘选优’，就是为了采集发掘更好的天然丁香品种。”科研人员介

绍，“选优”结束后，要从优选的丁香树上采集当年生的枝条，进行特殊处理后，将其插在由沙子和珍珠岩等组成的基质里，随后就是等待漫长的生根过程。为保障成活率，科研人员必须将当天采集的枝条当天处理完毕，所以常常会加班到深夜。为了选取更好的丁香品种，几十年来，科研人员每年都会坚持实地踏查市区公园、街路，往往在1万棵丁香树中才能选育出3~5棵优良品种。

如今，丁香保护繁育正从播种有性繁殖向扦插无性扩繁发展。通过上述扩繁技术，一株丁香树在三五年后，便能快速繁殖成百上千株。那些花期短、花朵小、花径小、颜色不佳、花序短甚至叶色不好的丁香品种将逐渐被淘汰，留下的都是花中精品。

通过园林科研人员多年辛勤培育，哈市现已繁育出大花重瓣(丰年)、紫叶重瓣(红翡翠)、圆序重瓣(春枝头)、淡紫重瓣(藕玉)、尖瓣重瓣(天鹅粉)、小花重瓣(紫水晶)、紫红重瓣(乡音)、幻紫、彩云系列等新品种。这些丁香品种为园林景观设计和应用提供了更多组合的可能，极大丰富了哈市园林绿化景观效果，也为更多优质的丁香品种在哈市广泛种植提供了基础。

从19世纪末大面积引种丁香至今，哈尔滨常用丁香品种已增长至13种，加上科研部门的研究品种和丁香专类园的实验品种，总计已达50余个品种。每一个品种的丁香都凝结着科研工作者的智慧与汗水，体现着城市的文化底蕴和环境素养。

这个夏天，不妨走进冰城，循着花香，徜徉于城市公园与街路，让丁香的香气，带你感受哈尔滨迷人的夏季。

图①：重瓣丁香。

图②：五瓣丁香。

图③：香雪丁香。

图④：丁香满园。

## 黑尊牛集团 蹚出增收致富“牛”路子

□宫玉忠 本报记者 邵晶岩

“这里的牛听音乐、睡按摩床、吃营养餐，精细化、人性化养殖方式保证高品质牛肉输出。”伴随着身后“哞哞”的牛叫声，黑尊牛产业集团牧业负责人王跃龙介绍。

在黑尊牛产业集团安格斯肉牛牧场，孙吴县畜牧兽医总站长韩希辉介绍，这个占地近10万平方米的黑尊牛牧场是国家级肉牛标准化示范场，省级安格斯牛核心育种场。

孙吴县黑尊牛产业集团成立于2016年，累计投资1亿元，以安格斯肉牛为核心，是集饲料种植、种牛繁育、高端育肥、屠宰加工、食品销售、冷链物流于一体的“产学研销”综合产业化企业。旗下现有三家牧场、一个高端肉牛屠宰加工基地、一家食品销售运营公司，拥有自主安格斯牛肉品牌，实现了从牧场到餐桌闭环运营。

位于北纬49°天然牧场黄金养牛地带的“中国安格斯肉牛之乡”孙吴县，位于全球“最佳养牛带”，这里每年有近150天的极寒天气，得天独厚的地理环境能完全保障肉牛的品质与健康。近年来，孙吴县充分利用独具特色的资源条件和区位优势，聚焦“4+1”现代化产业体系，加快现代特色产业建设，发展安格斯牛特色产业，蹚出了一条增收致富的“牛”

路子，实现育种扩繁、养殖育肥、屠宰加工、市场营销全产业链闭环，产品成功进入中高端市场。

政策赋能与资源整合，“中国安格斯肉牛之乡”为黑尊牛产业集团成长提供了沃土，从“引种”到领军，黑尊牛产业集团用了不到9年时间。“2016年从澳大利亚引进I类系谱纯种安格斯肉牛3800余头，不但奠定了优质基因基础，更为企业今后规模化、系统化、标准化建设夯实了根

基。”王跃龙介绍，企业成功创建了国家级畜禽养殖标准化示范场、省级安格斯牛种畜禽场，核心育种能力得到显著提升；建成了千头安格斯牛育肥场，牛肉品质实现了质的飞跃，有效解决了安格斯肉牛在我国高纬度严寒地区饲养的瓶颈难题；建成投产的牛羊屠宰深加工项目，实现了高端肉牛由养得好向卖得好转变，肉制品深加工项目实现了产业闭环，“黑尊牛”品牌已经走出孙吴。

(下转第三版)

民企发展正当时

## 亮眼成绩背后的产业焕新

我省一季度全口径工业增加值增速高于去年同期九点一百分点，规上工业增加值增速达百分之六点一

□本报记者 桑蕾

近期，我省传来几条值得关注的好消息——

黑龙江天有为电子股份有限公司在主板鸣锣成功上市，市值近200亿元，成为A股2025年迄今发行价最高的新股。

有共和国长子之称的哈电集团旗下哈锅炉、哈电机、哈汽轮机订单爆满，产值同比增长38.5%。

一季度我省全口径工业增加值增速达到5.3%，高于去年同期9.1个百分点；规模以上工业增加值增速达6.1%，超出了年初预期目标2.6个百分点。

无论民营企业还是国有企业，无论宏观还是微观，我省工业经济尤其是制造业取得了一份亮眼成绩。

持续转方向、调结构，持续优化产业结构，我省向战略性新兴产业发力，向未来产业培育发力，向因地制宜发展新质生产力发力。当老工业基地牢牢把握住国家发展大局中的战略定位，我省“4567”现代化产业体系正成为高质量发展的强劲动力。

让产业发展从“季季红”变“季季红”，必须在吸引产业项目投资上下功夫，让传统产业“强链”、新兴产业“扩链”、未来产业“建链”。记者从产业振兴领导小组办公室获悉，我省各产业专班早已制定了2025年工作计划，重点抓新项目新增长。重大产业项目工作专班还建立健全“四单合一”工作机制，将招商引资项目、产业项目、工业项目、入选项目整合纳入“一张清单”，一体化推动省级重点产业项目。

2025年开局，抢先谋划成果初现。

记者从省发改委获悉，今年一季度全省固定资产投资增15.2%，高于全国10.7个百分点，位居全国第六。全省开复工重点项目4587个，总投资1049.5亿元。其中“三基地一屏障一高地”成为项目建设主战场，1527个项目开工建设。围绕数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计“四大经济新引擎”，共有487个产业项目开工。围绕壮大航空航天、电子信息制造、新材料、高端装备、智能农机、生物医药等战略性新兴产业，共有652个项目开工建设。围绕医药、能源、化工、汽车等传统优势产业数字化、网络化、智能化，聚焦数字技术创新、信息产品服务和生产生活转型等完善现代服务产业体系，共有1021个传统优势产业和现代服务业项目开工建设。

转方式、调结构，制造业是重中之重。改变黑龙江对传统产业和资源产业的发展路径依赖，通过创新驱动、绿色发展，推动产业智能化升级。把握战略定位，黑龙江正走在高质量发展的新路上。

省工信厅提供的数据有力验证了这一趋势：一季度全省工业投资同比增长14.4%，高于全国2.4个百分点。其中制造业投资同比增长17.5%，高于去年同期19.6个百分点，高于全国8.4个百分点。

## 我省科技活动周暨科技成果转化月启动

本报24日讯(记者彭溢)24日，

2025年黑龙江省科技活动周暨科技成果转化月启动仪式在哈尔滨工程大学举行，标志着为期一个月的科技盛宴正式拉开帷幕。

本届活动设立了以新质生产力为主题的科普互动与科技成果展。科普互动展区以人工智能、生物科、新技术、新能源等为核心，借助VR/AR技术和智能机器人，开展航天知识问答、科学实验演示等沉浸式体验活动。普法咨询区现场发放科技相关法律法规资料，为科技工作者和企业提供法律保障。科普作品创意区将科研元素融入艺术创作，让公众在科技与艺术的交融中感受科学的趣味与力量。科技成果展区聚焦高端装备制造、现代农业技术、寒地特色产业链等领域，集中展示哈工程“五个一批”科技成果，涵盖船舶航海、极地装备、智慧农业等前沿领域，通过实物展品、VR/AR演示等形式，全方位呈现“龙江智造”的创新魅力。

本届活动由省科技厅、省委宣传部、省科协共同主办，哈尔滨工程大学、黑龙江日报报业集团、省对外科技合作中心共同承办。启动仪式上，中国科学院院士冷劲松分享科技工作经历，勉励科技工作者要弘扬科学精神，将个人理想融入国家发展大局，以深厚的家国情怀驱动科研事业发展。哈尔滨工业大学聂兰顺教授做“黑龙江省科技成果与企业需求对接系统”主旨报告，展现龙江在科技管理工作上应用人工智能技术的创新探索。

今日看点

## “龙江智造”展现创新实力

新龙江 新故事

用脚步丈量青山 用汗水守护绿色

详见第二版